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"GERUMAS MUS VIENIJA"

Gyvojo Rožančiaus 
Brolija gruodžio 
mėnesį meldžiasi: 
Padėka Dievui už a mums suteiktusg malonumus

DIDŽIAUSIAS AR 
MAŽIAUSIAS?

III advento sekmadienis 
Iz 35, l-6a. 10; Jok 5, 7-10; Mt U, 

2-11

Tai metas, kada 
mokomasi ir mokoma vėl iš naujo 
atrasti “tikėjimo ir jo darbų” 
jungties svarbą, kaip tai paliudija 
apaštalas Jokūbas: “Kas iš to, 
mano broliai, jei kas sakosi turįs 
tikėjimą, bet neturi darbų?! Ar 
gali jį išgelbėti tikėjimas?

Jei brolis ar sesuo 
neturi drabužių ir stokoja 
kasdienio maisto, ir kas nors iš 
jūsų jiems tartų: “Keliaukite 
sveiki, sušilkite, pasisotinkite” o 
neduotų, ko reikia jų kūnui, - kas 
iš tų žodžių?! Taip pat ir 
tikėjimas: jei neturi darbų, jis 
savyje miręs” (Jok 2, 14-17).

Lietuvos vyskupai

JERUZALĖS GRIŪTIS IR 
IŠAUKŠTINIMAS

I advento sekmadienis 
Iz 2,1-5; Rom 13,1144; Mt 24.

37-44

Pirmajame skaitinyje 
skamba/ mintis apie taiką. 
Religijos ir tikėjimo santykis su 
taika kaip niekad aktualus. 
Tikroji taika neįmanoma be 
Dievo žodžio pažinimo, tiksliau, 
to Žodžio, kuris tapo kūnu. 
Jėzus Kristus yra ta Šventykla, į 
kurią eina visos tautos.

Kadaise iš Jericho į 
Jeruzalę keliaudavusiems 
maldininkams, išvydusiems virš 
Alyvų kalno jos bokštus, 
Šventasis miestas galėjo atrodyti 

Lietuviška sodyba

tarsi pastatytas tarp dangaus ir 
žemės. Gal ši vizija įkvėpė 
nuostabią Izaijo pranašystę apie 
visuotinę taiką? Izaijas nuolat 
iškelia Jeruzalę kaip idėją, 
nepavaldžią kariūnų ar politikų 
galiai. Pranašas regi simbolinę 
Jeruzalę nepriklausomą nuo 
istorinių bei geografinių 
aplinkybių. Ziono kalno 
išaukštinimas (plg. Ps 48) 
pateikiamas kaip priešingybė 
Babelio bokšto (Pr 11,1-9) ir kitų 
kulto “aukštumų” statybai. 
Vienas Dievas gali suteikti kulto 
vietoms tikrą šventumą. Pranašas 
regi Dievo miestą, kuriam 
nebereikia gynybinių įrengimų ir 
nuolat iki kraujo kautis su 
Izraelio priešais. Tai atviras 
miestas, į kurį žengia visos tautos 
sutikti ir garbinti visų žmonių 
Dievą. Jeruzalės iškėlimas - tai 
paties Jahvės išaukštinimas (Iz 2, 
11-17).

Žmonės, įgyvendindami 
brolybę, atsisakys ginklų ir perkals 
juos į darbo įrankius: “viena 
tauta nebekels kalavijo prieš kitą, 
nebebus mokomasi kariauti”. 
Izaijas pirmasis prabyla apie 
galutinį išganymą visoms 
tautoms. Pradžios knygos 
pažadas (Pr 12, 3; 27, 29) 
pirmąkart taikomas Zionui. 
Pranašas nurodo šio nuostabaus 
taikos plano židinį, kilsiantį iš 
Jokūbo namų: “Ateikite, 
gyvenkime Viešpaties šviesoje”. 
Žodis apie “daugelį” tautų 

pranašauja, kad už tą “daugelį” 
po šimtmečių bus išketas Jahvės 
Tarno kraujas.

ATSIVERTIMAS PER 
EUCHARISTIJĄ

II Advento sekmadienis 
Iz 2,1-5; rom 13,11-14; Mt 24, 

37-44
Biblioje dažnai medžio 

įvaizdžiu perteikiama karališkųjų 
giminių suklestėjimo ir sunykimo 
istorija (plg. Ez 27; Iš 9, 7-16). 
Medis išauga ir sukeroja, vėliau 
sutręšta ir iš jo belieka tik kelmas. 
Izaijo pranašystėje laukiama 
naujos Dovydo giminės atžalos.

Naujasis karalius ateis ne 
tiesioginiu karališkosios giminės 
tęstinumo keliu, bet per 
išbandymus, kaip atžala iš 
giminės kelmo. Ant ateisiančio 
karaliaus “ilsėsis Viešpaties 
dvasia”. Jam suteikiamos dorybių 
dovanos vardijamos poromis.

Pirmoji šių dovanų grupė 
siejama su pareigomis Dievui, o 
antroji - žmonėms. Iš šių 
dorybių grupavimo vėliau buvo 
vedamas septynių Šventosios 
Dvasios dovanų sąrašas, 
priduriant “maldingumo” dorybę 
pagal Vulgatos vertimo tradiciją.

Atžalą maitina tie patys 
syvai kaip ir garbingųjų protėvių 
medį: Saliamono išmintis (1 Kar 
3, 14-15); Dovydo galia, 
patriarchų dievo baimingumas 
(Pr 15,1-7; 18,27; 28,17).

Dievas nekantriai tokšta mus 
mylėti ir nori dalytis su mumis šiuo 
savo nekantrumu. Tačiau jis nenori 
šiurkščiai įsikišti ir leidžia palengva 
prinokti vaisiams bei subręsti derliui. 
Rytų patarlė sako: “Kai Dievas 
tvėrė laiką, jis padarė jo 
pakankamai”.

Dievas gerbia gyvybės dėsnius, 
jis nenori, kad mus kaustytų baimė 
ir kviečia j savo kantrybės 
džiaugsmą. Apaštalai,
nesulaukdami paruzijos, įžvelgė čia 
Dievo kantrybės pasirodymą. 
Šventasis Jokūbas kalba panašiai 
kaip apaštalas Petras: “Viešpats 
negaišta ištesėti pažado, kaip kai 
kurie mano, bet kantriai elgiasi su 
jumis, nenorėdamas, kad kuris 
pražūtų, bet kad visi atsiverstų. (...) 
Mūsų Viešpaties kantrumą laikykite 
išgelbėjimu” (2 Pt 3, 9.15). Mums 
reikia mokytis ir ieškoti įkvėpimo 
šioje dieviškoje kantrybėje. 
Kantrybėyra”Dvasios vaisius” (Gal 
5, 22).

Kantrybė nereiškia 
nusivylimo. Tai meilės vaisius, 
troškimas atrasti kitą ir padėti jam 
išsilaisvinti nuo viso to, kas sukelia 
susvetimėjimą, pavyzdžiui, pinigai. 
Tam reikia laiko. Jokūbas 
reikalaudams iš savo brolių vargšų 
kantrybės, ragina taikyti 
turtingiesiems meilės matą.

EMANUELIO ŽENKLAS

IV advento sekmadienis
Iz 7, 10-14; Rom 1,1-7; Mt 1,18-24

Achazo valdymo metais (736- 
716) Aramo ir Izraelio karaliai 
susivienijo norėdami pasodinti į 
Jeruzalės sostą sau palankų, tačiau 
ne iš Dovydo giminės kilus į karalių 
(Iz 7,1-6; plg. 2 Kar 16,5-9). Izaijas 
ramina Achazą: Dovydo dinastija 
išliks, jei karalius laikysis tikėjimo ir 
Jahvės pažadų (Iz 7, 9b). Pranašą 
lydi jo sūnus vardu “Likutis sugrįš” 
(Iz 7,3). Izaijas skelbia vilties ženklą 
ir stebuklą. Kalbėdamas apie iš 
mergelės gimsiantį Emanuelį, 
pranašas turi omenyje ne savo ir ne 
Achazo sūnų. Jis pasirenka sąvoką 
almah, reiškiančią drauge jaunystę 
ir nekaltumą, taip apibūdindams 
gimimą iš mergelės. Beje, žodis 
almah galėjo būti vartojamas ir 
karaliaus dvaro aplinkoje ir reikšti 
karališkosios giminės moterį ar 
karalienę. Septuagintos vertime 
randame “mergelės” sąvoką. 
Evangelistas Matas įtvirtina šią 
tradiciją irjžvelgią Jėzuje Izaijo 
pažado išsipildymą (Mt 1, 22-23).

“Bažnyčios Žinios”

1



2 p s I TĖVIŠKĖS AIDAI Nr. 24 2003 m. lapkričio mėn. 26 d.

Palaimintas Jurgis Matulaitis
Vilniaus Vyskupas 

lenkiškai ir lietuviškai. Tai buvo 
pirmoji lietuviškai pasakyta 
ingresinė kalba Vilniuje nuo XV 
amžiaus.... Vyskupas Jurgis visur 
pabrėžė, kad čia ne jo asmuo esąs 
taip svarbus, svarbu Bažnyčia, kuri 
visų tautų žmones lygiai priima ir 
jais rūpinasi kaip Dievo vaikais. Jis 
pasiruošęs Gerojo Ganytojo 
pavyzdžiu tarnauti visiems, nes 
Kristus lygiai miręs už visus... 
Tikėjimas esąs didysis žmogaus 
gyvenimo veiksnys. Jam kaip 
vyskupui malonu, jog tikėjimo 
svarbą bei reikšmę pripažįsta ir 
laikinoji Lietuvos valdžia.

Šiomis lemtingomis 
dienomis I Pasaulinis karas ėjo 
prie pabaigos: kilo ilgus metus 
priespaudą kentėjusios tautos. 
Kilo ir Lietuva. Tuomet ji dar 
nesuvokė, kokia Dievo dovana jai 
buvo šis naujas vyskupas, kuris per 
sekantį savo gyvenimo 
dešimtmetį sužibės šventumo 
spindesiu.

“Bendradarbis”

Anot vyskupo Pranciškaus 
Bučio, artimiausio Palaimintojo 
Jurgio Matulaičio bičiulio, jo 
vyskupavimas Vilniuje yra 
įdomiausias Lietuvai jo gyvenimo 
laikotarpis, būtent 1918-1925 
metai. Šiemet kaip tik sukanka 85 
metai nuo Pal. J. Matulaičio 
konsekravimo vyskupu ir 
iškilmingo jo ingreso į Vilniaus 
katedrą.

1918 m. gruodžio 1 d., tai 
buvo pirmasis Advento 
sekmadienis, kun. dr. Jurgis 
Matulaitis, būdamas 46 metų 
amžiaus, Žemaičių vyskupo 
Pranciškaus Karevičiaus rankomis 
konsekruotas vyskupu, 
asistuojant prelatams Karoliui 
Baiko iš Vilniaus ir Matui-Dabrilai 
iš Vilkaviškio. Iškilmės vyko 
Kauno katedroje, kur 
presbiterijoje tarp kitų kunigų, 
sėdėjo ir kun. J Tumas-Vaižgantas, 
tuo metu būdamas “Lietuvos 
Aido” redaktorius. Laikraštyje jis 
įspūdingai aprašė kaip ties 
didžiuoju katedros altoriumi, virš 
kurio kabojo vienišas 
Prikryžiuotasis, parkritęs ties 
kryžiumi konsekruojamas naujas 
vyskupas, pasirodė lygiai vienas. 
“Kniūpščias parkritęs vyskupas 
Jurgis prie jį konsekruojantį 
vyskupą Karevičių rodės vienas... 
vienas... visoje minioje”. 
Vaižgantas nujautė, kokia sunki 
užduotiš laukia jauno vyskupo.

Gruodžio 8 d., Marijos 
Nekalto Prasidėjimo šventėje, 
vyskupas Matulaitis darė ingresą 
į Vilniasu katedrą. Ingresinę 
ganytojo kalbą pasakė lotyniškai,

Vyskupas Jurgis Matulaitis 
1919 m. gruodžio 8 d.: 

pirmųjų vyskupavimo metų 
sukakties proga

Vertingi eksponatai
Taikomosios dailės 

muziejuje eksponuojama iš 
Romos atgabenta popiežiaus 
Pijaus XI tiara (iškilmingas 
galvos apdangalas), laikoma 
vienu reikšmingiausių XX a. 
pirmosios pusės Europos 
juvelyrikos kūrinių.

Popiežius Pijus XI yra 
susijęs su Lietuva, prieš

GRUODIS
Šventės, sukaktys, [vykia

8 Švč. Mergelės Marij 

parapijinė Vilniaus mies 
mokykla.
20 Sukanka 100 metų kai git 
(1903) Antanas Šabaniausk 
dainininkas. |
21 Prieš 5 metus Seitn 
absoliučia balsų daugųi 
panaikino (1998) mirti 
bausmės taikymą Lietr—!“
24 Kristaus gimimo 
(Kūčios) * " '
25 Kalėdos
26 Šv. Steponą

' kankinys. 5
28 - Sv. Nekalti 
minėjimas. . ,
- - Šventosios šeįi 

Marijos, Jurią^f 
31 Sukanka 14L. 
gimė (1858) Vincas KĮmP 
rašytojas, vienas 
nacionalinio judėjimo vaįĮjjt 

’pi}

tapdamas popiežiumi lankėsi 
mūsų šalyje 1920 m. Tiara 
pagaminta iš aukso, sidabro ir 
brangakmenių. Unikalus 
eksponatas įkainotas daugiau 
nei 820 tūkstančių litų. Kartu iš 
Vatikano atkeliavo XIV a. 
religinio turinio knyga 
“Pasionalia”.

Šiandien retai girdime 
vartojant žodį “nuodėmė”, 
nebent bažnyčioje ar per tikybos 
pamokas. Žmonės menkai 
suvokia, kas yra nuodėmė: 
perdėtai daug kalbama apie 
nusikaltimus - žmogžudystes, 
vagystes, apiplėšimus ir kt., už 
kuriuos baudžia įstatymai, bet 
toleruojamas nedoras elgesys, jei 
įstatymas nenumato už jį 
bausmės, nors aiškiai 
nusižengiama Dekalogui ir 
žmonijos moralės normoms. Per 
visą Nepriklausomybės laikotarpį 
buvo ir yra žalojamos jaunų 
žmonių sielos, stumiant juos į 
moralinę pelkę, kurioje, be 
apgailėtino pataikavimo savo 
norams, nieko nėra švento. 
Paauglių ir jaunimo tvirkintojai, 
apie kuriuos Jėzus Kristus kalbėjo 
labai rūsčiai, ramiai gyvena tarp
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Užmirštas žodis "nuodėmė"
Arkivyskupas Sigitas TAMKEVIČIUS

mūsų ir ne tik nesibaimina 
baudžiamosios atsakomybės, bet 
dažnai save laiko sektinomis 
“žvaigždėmis”.

Jėzus Kristus žmonių 
nuodėmes įvertino savo mirtimi 
ant kryžiaus; nuodėmė yra tiek 
baisi, kad už ją reikėjo sumokėti 
Dievo Sūnaus kraujo kainą. 
Reikėjo mirties ant kryžiaus. 
Darydamas nuodėmę žmogus - 
Dievo kūrinys sukyla prieš savo 
Kūrėją ir dangaus tėvą ir jam tarsi 
pasako: “Aš nepaisysiu tavęs, nes 
mano norai yra aukščiau už viską, 
ir už tavo, dieve, valią taip pat”. 
Šitaip elgiantis, griaunama Dievo 
nustatyta tvarka, o žmonių 
gyvenimas tampa apgailėtinas. 
Argi nematome, kad žmonių 

įstatymai yra tiesiog bejėgiai prieš 
įžūliai platinamą ir didėjantį 
blogį.

Mums, krikščionims, matant 
aplinkui daug blogio, netinka 
drauge subevilčiais pesimistais 
vien aimanuoti.Reikia blogį 
pažinti, vertinti jį Kristaus 
žvilgsniu ir su juo kovoti. 
Evangelijoje pagalMorkų, 9 
skyriuje, randame kelias labai 
svarbias Jėzaus mintis apie 
nuodėmę, kurias vertėtų įsiminti. 
Štai jos: “Kas pastūmėtų į 
nuodėmę vieną iš šitų tikinčių 
mažutėlių, tam būtų geriau, jeigu 
jam užkabintų ant kaklo girnų 
akmenį ir įmestų į jūrą. Jei tavoji 
ranka traukia tave nusidėti, - 
nukirsk ją! (...) Jei tave gundo 
nusidėti tavoji akis, - išlupk ją, nes 
verčiau vienakiui įeiti į Dievo 
karalystę negu turint abi akis būti 
įmestam į pragarą, kur jų kirminas 
nemiršta ir ugnis negęsta”.

Ką bepridėsi prie šitų 
Viešpaties žodžių? Jie skamba 
tarsi rūsti teisėjo ištarmė 
nusikaltėliui. Tačiau šiuos žodžius 
ištarė ne rūstus teisėjas, bet 
labiausiai žmogų mylintis asmuo 
-Jėzus Kristus. Mylėdamas mus, 
jis mirė ant kryžiaus, kad mes 
susivoktume, jog žmogaus 
gyvenime nuodėmė yra didžiausia 
nelaimė. Geriau netekti rankos,

kojos ar akies, tačiau bet kokia 
kaina saugoti meilės vienybę su 
Dievu.

Jėzus ypač griežtai kalbėjo 
apie papiktintojus, kurie suvedžioja 
nekaltus žmones. Šiandien jų yra 
labai daug, nes laisvė sukūrė sąlygas 
ne tik gėriui klestėti, bet ir 
piktžolėms keroti. Papiktintojų 
būriui priklauso daugelis madų 
dizainerių, žemiausius žmonių 
instinktus žadinantys žurnalų ar 
televizijos laidų kūrėjai, alaus 
švenčių rengėjai, naminės 
pardavinėtojai ir visi, kurie, 
siekdami ne švaraus pelno, jaunimo 
dėmesį kreipia tik į erotiką ir 
svaiginimąsi alkoholiu ar 
narkotikais. Mūsų žiniasklaida 
dažnai pamiršta paskelbti, kas gero 
ir gražaus vyksta Lietuvoje, bet 
užfiksuoja kiekvieną nešvankybę, 
nes sensacijos didina laikraščių 
tiražus ir neša pelną.

Laisvė atidarė moralinės 
kanalizacijos dangčius ir blogis 
kasdien savo drumzlėse grasina 
palaidoti tauriausius mūsų žmones. 
Tomis aukomis paprastai tampa 
mažiausiai gyvenimo patirties 
turintys vaikai ir jaunimas. Padėti 
jiems yra šio meto vienas didžiausių 
iššūkių visiems, kurie nėra abejingi 
Tėvynės ir Bažnyčios ateičiai - 
valstybės vyrams, mokytojams, 
kunigams ir visiems geros valios 
tautiečiams. Neaimanuokite, kad 
pasaulis blogas, bet dirbkite ir 
kovokite, kad jis taptų geresnis.
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VADOVAS VISADA ATSAKINGAS UZ 
SAVO KOMANDĄ

SIC TRANSIT GLORIA MUNDI
Edmundas SIMANAITIS

Lietuvos valstybės istorijoje 
analogų neturintis paksogeito 
skandalo tyrimas tebevyksta. Šis 
vyksmas reikalingas ir naudingas 
visiems: tiems, kurie, laukdami 
mesijo, fiurerio ar gelbėtojo, 
žadančio negaišuojant ir visur 
“padaryti tvarką”, naiviai patikėjo 
profesionaliai dirbusių populistų 
nupiešta regimybe ir tiems, kurie 
suvokė demokratijos teikiamą 
galimybę piliečiams savo valstybėje 
tvarką pasidaryti patiems, tačiau 
pasinaudoti ja šį kartą nesugebėjo. 
Valstybės vadovo vaidmuo be jokių 
abejonių abiem atvejais išskirtinai 
svarbus. Kai kurie mūsų kaimynai, 
jausdami, kad dar neatėjo palankus 
metas suteikti neprašytą “brolišką 
pagalbą” Lietuvai, tebepuoselėja 
viltį turėti Lietuvoje bent jau 
kišeninį prezidentą, kišeninę 
vyriausybę ar kišeninį seimą.

Garsūs rinkiminiai 
pažadai per pusmetį valstybėje 
“padaryti tvarką” ir abejoti 
neleidžiantys tvirtinimai “pradėti 
reformas”, kurios kaip mat 
pagerins “skurdinamos liaudies” 
gyvenimą, buvo panašūs į 
mėginimus atnaujinti iš istorijos 
savartyno ištrauktus
propagandinius tauškalus apie 
komunizmo rojaus kūrimą. Beje, 
“permainų” planuotojai iš 
“artimojo užsienio" absoliučiai 
griežtai nutylėdavo, kad “rojus” 
buvo kuriamas smurtu ir prievarta, 
kurio iškaba nūdien - genocidas. 
Apie kokias permainas ir 
pastangas įveikti tų “permainų 
baimę” sukosi kalba?

Lietuva formavo savo 
vidaus ir užsienio politiką, kaip 
nuoseklų ir aktyvų rengimąsi 
integruotis į Vakarų kolektyvines 
sistemas - NATO ir Europos 
Sąjungą. Reformos buvo 
pradėtos ir sėkmingai vykdomos. 
Lietuva, pertvarkydama krašto 
apsaugos sistemą, pirmavo tarp 
visų kandidačių į NATO. Namų 
darbai, rengiantis į Europos 
Sąjungą, buvo atliekami stropiai. 
Savaime suprantama, kad tokia 
reikalų eiga negalėjo tenkinti 
imperines ambicijas
tebepuoselėjančių kaimynų.

Prezidento rinkimų 
kampanijos atmosferoje nuolatos 
tvyrojo skaudų nerimą keliantis 
klausimas - nejaugi “tautos 
gelbėtojai”, būbnydami apie savo 
neįvardytas “permainas” mėgins 
sustabdyti sėkmingai plėtojamas 
esminės svarbos Tautai ir Valstybei 
reformas? Istorinės patirties 
nepamiršusiems piliečiams buvo 
aišku, kad “artimasis užsienis” labai 
suinteresuotas kaip nors pakeisti 
jau įsibėgėjusias reformas. Vien šio 
esminio momento suvokimas rodė 
kokia didžiulė grėsmė iškyla 
valstybės saugumui.

Spėjimai pasitvirtino su 
kaupu, o VSD neapvylė. Laiku ir 
taikliai -nenuginčijamais faktais į 
dešimtuką! Štai, ir regime dar prieš 
metus sunkiai nuspėjamą vaizdą. 
Prezidentas - valstybės vadovas, 

vyriausiasis kariuomenės vadas, 
moralinis tautos simbolis - 
apsuptyje jo paties pasirinktos (?) 
komandos, kurios ryšiai su Rusijos 
mafija ir slaptosiomis tarnybomis 
kiekvieną dieną paryškinami 
naujomis atskleidžiamomis 
aferomis.

Jei vienas iš 
prezidento komandos narių 
sukluptų, galbūt tokį atvejį reiktų 
priskirti atsitiktinumui. Tačiau 
šluojamas lauk visas pulkas 
patarėjų ir kitokių prielipų! Jie 
šalinami ne prezidento valia, o 
sukrečiančių faktų akivaizdoje, 
kai jau nieko neveikti ar klausytis 
demagogiškų paistalų apie 
“sąmokslą prieš prezidentą” 
prilygtų valstybės išdavystei. Kaip 
paaiškinti tokį totalinį vyksmą? Ar 
prezidentas pats apsiriko, ar jam 
buvo įpiršti į komandą tie 
įtartinos reputacijos asmenys, iš 
pricipo jau nėra svarbu. Visada 
už komandą, jos profesionalumą, 
jos lojalumą valstybei atsako 
vadovas. Demokratinėje 
valstybėje kitaip ir būti negali. Be 
galo skaudu, kad tokia gėdinga 
istorija, nepriklausomai nuo jos 
baigtinio rezultato, atsitiko ne 
kokioje nors KGB įsteigtoje 
priedangos firmoje, o 
Respublikos šventovėje - 
Prezidentūroje.

Ši nepasibaigusi 
istorija rodo, kad abejoti KGB ir 
jo mutacijų profesionalumu yra 
lemtinga klaida ne tik politikams, 
ne tik valstybės ar savivaldos 
pareigūnams, bet ir eiliniams 
piliečiams. Du tūkstančiai (pasak 
Kovo 11-osios akto signataro 
A.Endriukaičio) likusių Lietuvoje 
sovietinio saugumo karininkų 
jaučiasi kaip meškos ausyje. 
Nedovanotinai būtų naivu manyti, 
kad visi čekistai tapo šiaučiais, 
kriaučiais, verslininkais ar 
žemdirbiais. Skandalo tyrimas 
parodė, kad “artimojo užsienio” 
tarnybos atidžiai seka visus įvykius 
Lietuvoje, kur kas nuodugniau 
(duok Dieve, apsirikti), negu 
mūsų politikai ir politologai. Beje, 
jie neretai ir gana sėkmingai 
planuoja tų įvykių kryptį.

Televizijos diktorius 
J.Šalkauskas kas rytą 
profesionaliai informuoja 
gyventojus apie periodikoje 
skelbiamas naujienas, niekada 
nepaminėdamas nei “Tremtinio”, 
nei “XXI amžiaus”, nei seniausio 
lietuvių kalba leidžiamo JAV 
dienraščio “Draugas” žinių. Tai 
ne diktoriaus kaltė. Tuo rūpinasi 
kitos tarnybos, ir nebūtinai 
mūsiškės, bet Rytų centrų 
specialistai sklaido ne tik 
“Respubliką” ar “Lietuvos rytą”. 
Jie išlukštena ir “Tremtinį” ir ne 
tik jį...

Gerumo prezumpcija, kuri 
Sąjūdžio bangos viršūnėje puikiai 
pasiteisino, pereinant į atkurtos 
valstybės ir savivaldos santykių 
sritį, negali būti taikoma. Šiuo

dr. Jonas KUNCA.M.D.

Toks priminimas bene tiktų 
turtingai ir galingai Š. Amerikai, 
leidusiai save suvedžioti ir mestis į 
nereikalingą karą, po kurio turėtų 
sekti pasaulio dominacija.

Laike karo ir po jo iki šiol 
žuvo 400 alijantų karių. Sužeistų 
skaičius siekia 9000. Per 
paskutines 4 savaites amerikiečiai 
prarado 5 malūnsparnius ir apie 70 
karių. Irako okupacija gana brangi 
- 1 milijardas per savaitę. JAV 
gynybos vadas Ramsfeld ieško 
naujų alijantų Japonijoje ir P. 
Korėjoje. Nieko ten nepešė, o 
Turkija, žadėjusi siųsti 15,000 
karių, atsisakė tai daryti dėl 
irakiečių protestų.

Pačioje Amerikoje auga 
nerimas. Kad jį nedidinti, valdžia 
uždraudė žuvusių karių laidotuvių 
filmavimus. Prez. Bush įsakė Irako 
administratoriui Bremer atiduoti 
šalies adminstravimą irakiečiam iki 
ateinančio birželio mėn. pabaigos. 
Mat, artėja prezidento rinkimai. 
Jei padėtis Irake nebus 
normalizuota ir partizaninis karas 
nesibaigs artimu metu, jo 
galimybės būti išrinktam antrai 
kadencijai būtų labai mažos. 
Atrodo, kad negarbingas 
pasitraukimas iš Irako yra 
neišvengiams. Tai tik laiko 
klausimas.

Jau paaiškėjo, kad tą karą 
JAV pradėjo neturėdamos tam 
pateisinimo. Priežastys buvo 
suplanuotos Pentagono specialios 
grupės, kurios tikslas buvo 
“sukurti” jas išpučiant gautas iš 
ČIA ir irakiečių emigrantų žinias 
arba iš vis vartojant melą. Irako 
karas buvo tik pradžia pasaulio 
užvaldymo vizijos, sukurtos 
Kabalos grupės. Amerikos 
prezidentas arogantiškai paskelbė, 
kad JAV, vienos ar su alijantais, 
pakeis valdžias Irake, Irane ir Š. 
Korėjoje, o taip pat savo nuožiūra 
pavartos jėgą prieš bet kokią kitą 
valstybę, jei Vašingtonas taip 
nutars. JTO liks bereikšmė, jei 
nelegalizuos Irako invazijos... 
Visur Amerika įves jai paklusnią 
demokratinę sistemą. P tokių 
iššūkių atsitraukti iš Irako 
nesukūrus ten demokratijos 
modelio ir neužsitikrinus naftos 

atveju turėtų dominuoti teisės 
normos. Ne šio straipsnio tikslas 
nagrinėti, kodėl sovietinės 
partinės, ūkinės nomenklatūros 
pilietinės teisės, sekant Vakarų 
pavyzdžiu, bent penkiolikai metų 
nebuvo apribotos. Prezidentūros 
skandalas šį prašautą pro šikšnelę 
momentą akivaizdžiai išryškina.

Viešas skandalo 
tyrimas patvirtina dar vieną labai 
svarbią tiesą - Valstybės vadovas 
yra ir Valstybės simbolis, kurio 
moralinis autoritetas yra 
nemažiau svarbus visai šaliai ir , 
žinoma, pasauliui, negu galios, 
kurias Prezidentui suteikia 
Konstitucija. 

eksplotacijos, būtų didžiulis smūgis 
JAV, kuriom likęs pasaulis 
nepasitikėtų nei pripažintų jų 
autoriteto. Vašingtonui neliktų kito 
kelio, kai vėl grįžti į tarptautinį 
bendradarbiavimą be pritenzijų 
visiem duoti nurodymus, arba savo 
visiškai izoliuoti.

Pačioje Amerikoje rūgsta 
nepasitenkinimas dėl blogėjančios 
ekonomikos ir grįžtančių iš Irako 
kareivių karstų. Žmonės jau 
sužinojo, kad šalis buvo be reikalo 
įstumta į pragaištingą karą ir kad 
dėl korupcijos didžiose 
korporacijose ir Wall gatves akcijų 
biržoje jie prarado gerą dalį savo 
sutaupų. Nedaug trūksta, kad visi 
pradėtų ieškoti kaltininkų ir pirštu 
rodyti į Kabalos grupę.

Paiškėjo, jog laisvoji rinka ir 
globalizacija tarnauja daugiau 
kapitalam negu pagalbos 
reikalingom šalim. Tai įrodė 
Malazijos vadas dr. Mahatir, kuris 
atsisakė TVF ir Pasaulio banko 
paskolų ir savo jėgomis sukūrė 
pavyzdingą gerbūvį toje šalyje 
“vesdamas valiutos judėjimo 
kontrolę ir kontroliuodamas 
valstybės ekonominį gyvenimą. 
Kinija irgi žengia šuoliais į priekį 
vartodama panašią kontrolę. 
Paskutiniu metu ir prez. Putin 
mėgina susitvarkyti su oligarchais, 
kurių žinioje yra naftos, dujų ir 
metalų eksplotacija. Kapitalizmas 
ir globaliznias, užgimę Amerikoje ir 
paplitę pasaulyje, dabartinėje jų 
formoje nežada išsilaikyti net ir jų 
gimtoje šalyje.

Ne tik Amerika, bet ir 
Lietuvos prezidentas gyvena sic 
transit gloria mundi ženkle. Išėjo 
aikštėn, kad jis gavo rinkiminei 
kampanijai stambią sumą pinigų iš 
Rusijos mafijos per tarpininką J. 
Borisov, kurį padarė savo patarėju. 
Dar daugiau, su juo būk tai yra 
pasirašęs sutartį įpareigojančią 
Paksą išpildyti bene 20 pažadų, 
kurių turinys dar nėra išaiškintas. 
Bet kalbama, kad jų tarpe figūruoja 
ministerių pirmininko postas 
minėtam Borisov. Aišku, po to, kai 
A. Brazauskas jau bus pasitraukęs, 
parlamentaro Sakalo vadovaujama 
seimo komisija dabar tiria šį reikalą 
susijusį su mūsų valstybės saugumu. 
Jei prezidentūroje sėdi rusų 
agentai, tai jie mato visas valstybės 
paslaptis ir jas gali pranešinėti jų 
viršininkam Rusijoje.

Tokia padėtis negali tęstis. 
Aišku, tuos agentus galima 
pašalinti. Bet visvien žmonės 
netikės prezidentu, kuris dėl 
nesuprantamų priežasčių buvo 
įsivėlęs į tokias intrigas. Būtų 
logiška, kad R. Paksas nedelsdamas 
pasitrauktų iš prezidento pareigų ir 
tuo užbaigtų kilusį skandalą. 
Praradęs tautos pasitikėjimą 
prezidentas negalėtų atlikti 
tinkamai savo pareigų ir būtų tik 
pašaipos objektas. Nukentėtų nuo 
to ir Lietuvos interesai užsienyje. O 
jei pats R. Paksas užsispirtų toliau 
likti kastruotu prezidentu, seimas 
privalėtų jį atleisti.
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DALIA DIDZYTE - JAUNOJI
SPECIALISTĖ

Kaip sunku aprėpti
Mokslo kalną, jo pavojus, 
Bet kaip lengva atsikvėpti

Jo viršūnėj atsistojus.

Turbūt nesuklysiu sakydama, 
kad visada malonu skaityti 
straipsnius apie mūsų jaunimo 
atsiektus mokslus. Juk lietuviai visais 
laikais siekė mokslo, suprato jo 
reikšmę žmogaus gyvenime.

Atkakliai siekė mokslų ir visos 
trys Melbourne gyvenančio 
vaistininko Martyno ir Dalios 
Didžių dukros. Vyriausioji Lina 
baigė farmaciją, kurį laiką dirbo 
vaistininke, o dabar keliauja po 
pasaulį. Antroji - Daina, baigusi 
“occupational therapy” mokslus Lat 
Trobe universitete, šiuo metu dirba 
Anglijoje.

Jauniausioji dukrelė Dalia, 
visų malonybiškai vadinama 
Daliuku, irgi baigė La Trobe 
unversitetą ir š.m. balandžio mėn. 11 
d. jai buvoiškilmingai įteiktas 
logopedės diplomas.

Baigusi St. Mary's pradžios 
mokyklą Altonoje, Daliukas 
mokėsiMcRobertson mergaičių 
gimnazijoje. Vėliau sėkmingai įstojo 
į Unviersitetą ir keturis metus 
studijavo logopediją.

Paskutiniaisiais studijų metais 
atliko praktiką užjūriuose, 
Kanadoje, Toronto ligoninėje.

Daliukas gerai pažįstama 
Melbourno lietuviams. O kaip jos 
nepažinsi, juk jai Lietuvių namai - 
antrieji namai. Čia ji lankosi nuo pat 
mažumės. Mokėsi lietuvių parapijos 
mokykloje, šoko tautinius šokius su 
“Gintarėliais, “Malūnėliu”, o dabar 
su”Gintaru”. Eilę metų skambina 
kanklėmis Melbourno kanklių 
ansamblyje.

Nenorėdama atsilikti nuo 
vyresniųjų savo sesučių, Daliukas 
įsijungė į Džiugo tunto skautų eiles 
nuo keturių metų. Dabar ji - 
vyresnioji skautė, skaučių vadovė.

Daliukas lankė lietuvių kalbos

J. P. Kedžio knyga 
“Seimą - Tauta - Valstybė”

Naujai išleista J.P. Kedžio 
knyga “Šeima-Tauta-Valstybė” yra 
verta daugiau kaip dėmesio. Jonas 
P. KEDYS jau senai šaukiasi į 
Lietuvos žmones nuo prezidentų, 
ministerių ir visokių įtakingų žmonių 
bei Bažnyčios dvasios vadovų, kad 
atkreiptų dėmesį į Lietuvių tautos 
tragišką padėtį - spartų mūsų tautos 
nykimą - daugiau mirštančių nei 
gimstančių, daugiau išsiskirimų nei 
naujų šeimų, daug išvykstančių į 
užsienį.

Vietoje kalbėti, jis kas metai 
apdovanoja dešimt daugiavaikių 
šeimų po 2 tūkstančius litų. Be 
minėtos paramos J.P. Kedys parašė 
237 psl. knygą plačiai paliesdamas 
aukščiau minėtą tautinę tragediją, 
jos priežastis ir lietuvių gyvenimą 
Australijoje. Tai gan svarbūs 
prisiminimai liečiantys įvairius 
bendruomenės atstovus 
(nepamirštant ir Lietuvos) ir jų 
jnašaus į mūsų tautinį gyvenimą 
išeivijoje.

LOGOPEDĖ

kursus ir juos baigė pirmąja 
mokine.

Studijuojant, dalyvaujant 
lietuviškame gyvenime, ji atrado 
laiko ir savo mėgstamam sportui 
- fechtavimui. Ji dar vis priklauso 
universiteto fechtuotojų 
komandai ir yra to klubo 
valdyboje.

Šiuo metu Daliukas dirba 
logopede 8-iose pradžios 
mokyklose Springvale 
priemiestyje.

Pasižvalgiusios po pasaulį, 
pasisėmusios praktikos kitose 
šalyse, tikiu, kad visos Didžių 
drukros grįš į Melbourną ir liks 
lietuvių bendruomenėje. Jos visos 
buvo auklėjamos tik lietuviška 
dvasia, o juk vaikų širdyse pasėta 
lietuvybės meilės sėkla bręsta, 
auga ir išlieka visam gyvenimui.

Pagarba tėveliams Daliai ir 
Martynui Didžiams,
užauginusiems ir išleidusiems į 
mokslus tris puikias dukras ir dar 
auginantiems mažiausią šeimos 
atžalą keturiolikmetį Martynuką, 
įskiepijusiems vaikams meilę ne 
tik lieutuviškai kalbai, papročiams, 
šokiams, bet ir visa, kas lietuviška.

Linkiu jaunajai logopedei 
Daliai Didžytei sėkmės darbe ir 
gražiausios ateities.

Vida Rutkauskienė

Š. m. spalio 12 d. Kauno 
Savivaldybės salėje “Šeima- 
Tauta-Valstybė” buvo A.T. 
Geniušo pristatyta kaip dovana 
Lietuvos žmonėms. Salė buvo 
pilna ir atvykę nesitikėjo išgirti iš 
išeivio apie tautinę tragediją, kuri 
jau senai turėjo būti pastebima 
Lietuvoje.

Po pasirodymo spaudoje, 
knygos susidomėjimas buvo 
netikėtai didelis. Krikščionių 
Demokratų partijos pirmininkas ir 
Seimo narys Petras Gražulis 
nupirko net 500 knygų ir savo 
apylinkės rinkėjams jas išdalino. 
Pasebėta, kad ir kitų partijų 
politikai atkreipė dėmesį.

Australijos lietuviai tikrai 
įvertins J.P. Kedžio darbą, nes tai 
yra praeities ir dabarties 
aprašymas mūsų veiklos 
Autralijoje ( su netikėtumais) ir 
tarptautinių įvykių santrauka 
paliečiant Lietuvos padėtį.

GEELONGO IR APYLINKES
METINIS VISUOTINIS
SUSIRINKIMAS

Metinis visuotinis 
Geelongo ir apylinkes Lietuvių 
bendruomenės susirinkimas įvyko 
š.m. spalio mėn. 12 d. Dalyvavo 
35 nariai. Susirinkimą pradėjo 
bendruomenės pirmininkas 
Stasys Šutas. Pasveikino visus 
atsilankiusius ir tylos minute buvo 
prisiminti ir pagerbti mirusieji 
bendruomenės nariai. 
Susirinkimui pirmininkauti buvo 
pakviestas Vytautas Bindokas, o 
sekretoriauti - Stasė Lipšienė.

Revizijos komisija sudarė 
Irena Luscombe, Jūra Reilly.ir 
Dana Rafferty. Praeitų metų 
metinio susirinkimo protokolas 
buvo perskaitytas ir susirinkimo 
priimtas bei patvirtintas. Toliau 
sekė pirmininko Staso Šuto 
pranešimas, kuriame jis plačiai 
apibudino bendruomenės metinę 
veiklą. Padėkojo savo valdybos 
nariams už sąžiningai atliktas 
pareigas, ypatinga padėka buvo 
paminėta Genovaitei Valaitienei 
ir Vytautui Brener (Breneizeriui) 
už labai kruopštų darbą, 
prižiūrint salę.

Iždininkas, Jonas 
Obeliūnas pateikė financinę 
ataskaitą. Revizijos komisijos aktą 
perskaitė Liudas Bungarda ir 
rado, kad knygos buvo vedamos 
labai tvarkingai. Organizacijų 
pranešimus perskaitė G.L.S. K. 
“Vytis” Aleks Wiasak, lietuviškos 
radio valandėlės ir choro “Viltis” 
Stasė Lipšienė, tautinių šokių

Geelongo Lietuvių Bendruomenės Valdyba - stovi iš kairės: dr. T. Reilly, 
V. Brener, P. Saldukas, K. Starinskas, sėdi: G. Valaitienė, pirm. S. Šutas, 
O. Schrederis. (Trūksta: ižd. J. Obeliūno ir P. Volodkos)

Trisdešimt metų jis 
leido “News Digest 
International” (anglų 
kalba), 1994 m. jis išleido 
“Terorizuojama ir 
naikinama Lietuva 1938- 
1991”.

Naujos knygos 
“Šeima-Tauta-Valstybė” 
kaina su persiuntimu 
$9.50 antrašas -

J.P. Kedys,
P.O Box 35, Parramatta, 
NSW 2124.

V.L. MAČYS 

grupės “Gegutė” Mimi Wiasak. Visi 
pranešimai buvo susirinkimo 
priimti ir patvirtinti.

Praeitų metų valdybos 
nariams sutikus pratęsti savo 
kadenciją dar dviem metams, 
susirinkimas 33 balsų dauguma (du 
susilaikė) priėmė ir patvirtino 
praeitų metų valdybą. Valdybos 
pareigas pasiskirstė sekančiai: 
pirmininkas - Stasys Šutas, vice 
pirmininkas - Kajetonas Starinskas, 
sekretorius - dr. Edward Reilly, 
iždininkas- Jonas Obeliūnas, 
ūkvedė - Genovaitė Valaitienė, 
nariai Vytautas Brener, Otto 
Schrederis, Pranas Saldukas ir 
Petras Volodka.

Per klausimus ir pasiūlymus 
buvo kalbėta apie kalendoriaus 
sudarymą, atgaivinimą savaitgalio 
mokyklos, pamaldų lankymą, salės 
nuomavimą ar pirkimą iš miesto 
savivaldybes.

Pirmininkaujantis Vytas 
Bindokas padėkojo visiems 
susirinkusiems už apsilankymą, 
palinkėjo sėkmės valdybai 
sekantiems dviems metams. 
Susirinkimas buvo užbaigtas 
Lietuvos Himnu. Po to sekė 
tolimesnes diskusijos prie kavutės ir 
užkandžių.

Susirinkimo sekretorė 
S. Lipšienė.

Korespondencijos adresas: 
Geelongo Lietuvių Bendruomenė 
Ine.,

P.O. Box 45, North Geelong, 
Vic. 3215.

Jonas Petras Kedys

ŠEIMA - TAUTA - VALSTYBĖ
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Agos ir Kazimiero KAMINSKŲ 
DEIMANTINĖ VESTUVIŲ SUKAKTIS

Niekuomet nepavargstantis

Nemaža yra žmonių, 
nemėgstančių minėti savo amžiaus, 
vedybų ar bet kurią kitą sukaktį. 
Ypač menininkai, gal būt, 
galvodami, lyg tai užbrėžiama riba 
jų kūrybai, ar laikas savo veiklą 
sumažinti, savo žingsnius sulėtinti. 
O tačiau žmogaus kūrybingumas 
nėra fiziškas augimas, meno gyslelę 
turintieji tobulėja visą laiką, tad ir 
paminėti ar pagerbti mūsų 
veikliuosius kūrėjus ir menininkus 
bet kokia proga yra sveikinantis 
reiškinys.

Š. m. lapkričio mėn. 15 d. kaip 
tik tokią progą išgyveno daugelis 
adelaidiškių, kai susirinko Šv. 
Kazimiero parapijon Kazimiero ir 
Agos Kaminskų 60 metų vedybinio 
gyvenimo sukaktį atšvęsti.

Šiltai skaisti diena, saulės 
atgaivinti margaspalviai žiedai 
šventoriuje linksmai sveikino 
“jaunuosius”, o bažnyčioje virš 60- 
ties svečių nekantriai laukė jų 
iškilmingo pasirodymo. Staigus ir 
galingas vargonų griaudėjimas 
bylojo, kad “jaunieji” jau čia. 
Choras, vad. N. Stapleton, 
užgiedojo - O Viešpatie parodyk 
kelią (muz. M. Kymanto) ir štai 
išvydm Kazimierą, jautriai 
globojant savo trapią žmonelę 
Agutę, vedant prie altoriaus jiems 
specialiai paruoštų kėdžių. “Dabar 
žinai, ką tu mylėjai, labiau negu 
save...” pasklido jaudinantis 
jausmas po visą bažnyčią. Šv. Mišių 
metu kun. J. Petraitis pritaikė 
jiedviem gražų žodį ir atnaujino 
vedybinius pažadus. Abu anūkai 
Neris ir Rimas Kaminskai atnešė 
auką. Kai kunigas savo stula surišo 
Kazimiero ir Agos rankas, 
pasigirdo galingas Veni Creator, 
kuris ne vienam iš mūsų, lyg iš 
požemio tunelio atnešta 
gaivinančia šviesa, leido išgyventi ir 
savo tą magišką momentą.

Jubiliatai jautriai pasibučiavo 
ir net apsiašarojo, ne vienas ir iš 
svečių. Užsibaigus mišioms ir jiems 
išeinant,, choras sugiedojo V. 
Šimkaus “Mišių pabaigą”.

Visi susirinkom parapijos 

salėn, kur vazose pilnavidurės 
rožės šypsojos rausvo skaistumo 
žiedais, derinosi su stalus 
puošiančiomis rausvom 
servetėlėm ir net Agutės apranga. 
Ceremonijos meistras Vytautas 
Opulskis skubėjo visus susodinti 
ir nuraminti klegesį, nes “turime 
labai daug sveikinimų”. Daug ir 
dar kokių! Pirmasis - iš pačios 
karalienės Elžbietos II-rosios, net 
su jos pačios spalvota nuotrauka. 
Gražus sveikinimas iš Lietuvos 
Prezidento Rolando Pakso 
sudomino visus, sekė Australijos 
Generalinio Gubernatoriaus 
Michael Jeffery, S.A. 
Gubenatorės Marjorie Jackson, 
Australijos Ministro Pirmininko 
John Howard, jo opozicijos 
lyderio Simon Crean, S. A. 
Premjero Mike Rann ir visą eilę 
sveikinimų užbaigė mūsų garbės 
konsule Janina Vabolienė, 
nuoširdžiai abiem palinkėdama 
dar ilgai gyvuoti ir kurti. Visus 
atsiųstus sveikinimus perskaitė 
Agos ir Kazimiero anūkai Neris ir 
Rimas pasikeisdami.

Nutarta laiminti stalą, 
užkąsti ir sunaikinti visas gėrybes 
ir grožybes, kurias kruopščiai 
pagamino Adelaidės Kat. Moterų 
Dr-ja. Pakelti šampano stiklai, 
palydėti “Valio, valio, valio, 
ilgiausių, laimingų ir gražiausių 
metų jums” davė pradžią tikrai 
vestuvių puotai. Visiems 
pasisotinus ir atsigaivinus, 
Vytautas Opulskis kvietė ir 
vietinių organizacijų atstovus 
sveikinti jubiliatus. Adelaidės 
Apyl. Pirm. Nemira Grigonytė 
sveikino savo ir visos 
bendruomenės vardu, Viktoras 
Baltutis - Parapijos Tarybos vardu, 
sekė Kat. Moterų Dr-ja - 
Salomėja Vasiliauskienė, 
Parapijos Choro sveikinimą 
perdavė Nemira Mažiulytė, o 
Lituania chorą atstovavo Jonas 
Pocius. Dėkodama abiem už 
prisidėjimą literatūros vakaruose 
E. Varnienė sveikino ateitininkų 
vardu, sekė Ramovės pirm. L.

Lapkričio mėn., mūsų 
melburniškiams gerai pažįstamas 
ir gerbiamas Feliksas Sodaitis 
švenčia savo 84-rių metų 
gimtadienį.

Ilgas ir pilnas gyvenimo 
vingių kelias lydi šį jautrų, linksmą, 
paslaugų žmogų.

Feliksas Sodaitis gimė 
Kudirkos Naumiestyje, tarp 
Širvintos ir Šešupės krantų, dviejų 
brolių ir trijų sesių tarpe.

Kaip ir kiekvienas jaunuolis 
Felikas turėjo svajonių, bet, deja 
joms neteko išsipildyti.

Kaip ir dauguma buvo 
priverstas palikti vaikystėje 
nubėgiotas pievas, upės pakrantes 
ir bėgti į nežinomybę. Jis 1948 m. 
atvyko į Australiją, kur kaip ir visų 
dipukų laukė sunkus darbas, bet 
tam ir yra jaunimas, kad darbščios 
rankos ir karštos širdys nugalėtų 
sunkumus. Daugelis įsijungė į 
kuriamą lietuvišką bendruomenę. 
Feliksas įsijungė j šias gretas ir 
nors jau nueitas gana ilgas 
gyvenimo kelias jis dar ir šiandien 
aktyviai dalyvauja bendruomenės 
veikloje.

Kaip tik praveri bibliotekos 
duris su šypsena kiekvieną 
pasitinka vedėjas Feliksas

Budreikos sveikinimas ir G. 
Vasiliauskienės, kuri su abiem 
jubiliatais darbavosi daug metų. 
“Nemuno dukros” - S. 
Pusdešrienė, B. Budrienė ir J. 
Nekrošienė savo sveikinimą atliko 
daina “Lieptas” (A. Bražinsko). 
Ir Lituania choras neatsiliko: visi 
išsirikiavo prieš “jaunuosius” J. 
Pociaus vadovaujami šauniai 
sudainavo “Jaunystė”, kurios 
žodžiuų autorius yra pats 
Kazimieras, o muzika V. Šimkaus. 
Užbaigai dar uždainavo “Gardus 
alutis”, kuris visus svečius taip 
linksmai nuteikė, kad 
akordeonistui Savickui užgrojus 
“Pamilo dobilas raudonas laukų 
baltą ramunę”, Kazimieras išvedė 
Agutę į salės vidurį ir apsuko valso 
ratą, o dauguma svečių, jau ne 
pirmos jaunystės, kūno sopulius 
dvasios pakila aptramdę, muzikos 
viliojami sekė jubiliatus ir, nors 
veidai šypsojosi, kojų blauzdos 
nepaprastai greitai ilso. O tačiau, 
kasdienybė ir negalios nors tuo 
momentu prasivėdino ir jaunystės 
prisiminimai stiprino ir išblaškė 
artėjančios senatvės blankias 
mintis. Ir taip norėjosi tai visa 

Sodaitis. Kas penktadienį, 
nežiūrint ne per stipriausios 
sveikatos, jis traukiniu, po to 
tramvajum atvyksta į Lietuvių 
namus išimti spaudą iš pašto 
dėžutės.

Man nesunku - tai pareiga, 
- išsitarė man.

Jis jau daugelį metų tarp 
knygų. Dirbo su J. Mikštu, jam 
mirus, Feliksui teko perimti šias 
pareigas. Vedėjui talkina sumani ir 
energinga, taip pat knygos mylėtoja 
Jieva Arienė.

Felikso Sodaičio 
savanorišką ilgametį darbą įvertino 
ir Viktorijos premjeras Steve Bracks 
Tarptautinio Savanorio padėkos 
raštu.

O mes skaitytojai 
nepamirškime užeiti į biblioteką 
pasikalbėti su mielu jos vedėju 
Feliksu Sodaičiu, išsirinkti 
pasiskaityti knygų, žurnalų, 
laikraščių ir kaip būna 
parduodamos knygos jas įsigyti savo 
bibliotekai.

Palinkėkime šiam mielam 
Feliksui Sodaičiui sveikatos.. Tegul 
neblėsta šypsena iš širdies gerumas 
dar ilgus, ilgus metus.

Marija Geštautienė

pratęsti kuo ilgiau, tik kadaise K. 
Grigaitytės pasklęsti žodžiai įkyriai 
piršosi: “kaip siela atsiskiria nuo 
kūno, taip jaunystė atsiskiria nuo 
tavęs.” “Sugrįžki jaunyste, alyvom 
sužydėk” šaukiasi Pr. Pusdešrio 
daina, taip artima mums šiomis 
dienomis. Kadangi svečių tarpe 
dauguma choristų, tai daina sekė 
dainą taip, kad nepajutom, kaip 
greitai valandos slinko, tik 
besileidžiančios saulės akinančiai 
aštrūs spinduliai bylojo - vakaras 
netoli, reikia skirstytis. Agutė, vis dar 
plačiai besišypsodama, lyg jaunos 
meilės atgaivinta, visa švyti, o 
Kazimieras susijaudinęs nuoširdžiai 
visiems dėkoja, bet jo 
melancholiškas žvilgsnis taip atspindi 
jo poeziją, kurioje jaučiasi smarkus 
tėvynės ilgesys: jis pasigenda 
žaliuojančių laukų, beržų 
svyruonėlių, Nemuno pakrančių...

Visiems aišku, kad tokias 
garbingas progas niekas pats sau 
neruošia, o dažniausiai vaikai, anūkai 
ir artimieji . Dar daug kūrybinių ir 
daina iškaišytų dienų linkime 
jubiliatams, judėkit, kurkit ir 
dainuokit, mūsų bendruomenei - jūs 
dovana. E. VARNIENĖ
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I7.S/1 ŠEIMA KARTU

Somers lageris buvo įkurtas 
pajūryje prie Westernport įlankos. 
Dar saulei nepatekėjus, mane 
pažadino nenurimstančios bangos, 
kurios atsimušusios į krantą ir vėl 
sugrįždamos atgal į jūrą pliauškėjo.

Patyliukais, ant pirštų galų, 
įslinkau į lauką. Kovo mėnesio gale 
oras buvo ramus ir malonus. Tik 
bangų išsiliejimas ant pajūrio 
smėlėto ir paukščių čiauškėjimas 
medžiuose drumstė šitą paslaptingą 
ramybę.

Pasekiau takelį, kuris vedė per 
smėlio kopas apaugusias su ”tea 
trees” ir “banksias”. Artėjant prie 
vandens, kojos pradėjo grimsti į 
smulkų, švelnų, geltoną smėlį. Su 
kiekvienu žingsniu girdėjosi 
girgždėjimas po jomis. Užmerkiau 
akis, mėginau giliai įkvėpti tyrą jūros 
orą iki galva apsisuko.

Ėjau toliau pajūriu, žengdama 
per pakrantės medžių ilgus, 
tekančios saulės šešėlius. Tam 
nusibodus, pasikaišiau sijoną 
pasiruošus bristi į jūrą pradėjau 
šokinėti per kiekvieną bangą, kuri 
skubėjo į pakrantę.

Man grįžus į lagerį, jau visi 
buvo sukilę. Kaip ir vakar vakare, 
vėl žmonės lakstė į visas puses: vieni 
į bendrą prausyklą, kiti į bendras 
išvietes, o kai kurie net jau 
žingsniavo link valgyklos 
pusryčiams.

Vaikai, susiradę laisvą vietą, 
žaidė su sviediniu. Stebėjau tą pačią 
motiną guldant kūdikį į vežimėlį 
šalia savo barako durų. Stebėdama 
šio lagerio gyvenimą, palyginau jį su 
mano gyvenimo sąlygomis 
Beechworth, ir pirmą kartą supratau 
kaip gerai aš turiu ten.

Buvo šeštadienio rytas, mano 
mamai nereikėjo eiti į darbą. Po 
gerų pursryčių, lašinukų su 
kiaušiniais, mes vėl grįžom į baraką. 
Įėjus į vidų, mama, iš už paklodes 
kampo, išsitraukė žibalinį primusą.
- Ale, nuimk gėles nuo dėžes. Aš 
ten padėsiu primusą, - bet kai aš 
pradėjau nuimti baltą staltiesę, ji 
mane greitai sustabdė.
- Palik ją ir padėk ant jos naujus 
puodukus ir lėkštutės, kurias tik 
praeitą savaitę nusipirkau už pinigus 
uždirbtus ant vienetinio darbo 
(piecework), - ji išdidžiai man 
pasigyrė, pumpuodama primusą.
- Ką dabar darysi, - nustebus 
paklausiau jos.
- Mes išsivirsim karštos kakavos 
vietoje tos arbatos ir arbatos, kurią 
mums kiša visą laiką, - ji su 
nepasitenkinimu suraukė veidą, lyg 
arbata būtų buvę kokie nuodai.

Geriant kakavą, mama pirmą 
kartą pradėjo skųstis. - Ale, tu 
nežinai kaip kartais man yra sunku, 
kad nesuprantu anglų kalbos. Vakar 
mano draugė darbovietėje netikėtai 
gavo “mėnesinę”, bet ji su savim 
neturėjo nieko pasiėmus užsidėti. 
Laike pietų pertraukos mudvi 
nuskubėjom į vaistinę nusipirkti 
pakelį “Modess”, bet neatsiminėm 
kaip tas angliškai vadinasi. 
Vaistininkas mums viską išrodė, ką

Alė
jis spėjo, kad mes norim, išskyrus 
tą, ko mums būtinai reikėjo. 
Kadangi jau baigėsi pietų 
pertrauka, mano draugė, puolus 
į paniką ir pilna gėdos, turėjo 
parodyti vaistininkui ko mes 
buvome atėję. Kokia mums buvo 
sarmata, - ji piktai sumurmėjo.

Staiga kažkas pasibeldė į 
duris. Mama šoko atidalyti, kitoje 
pusėje stovėjo mano tėvas ir 
brolis. Nudžiugus bėgau jų 
pasveikinti, nežinodama ką 
bedaryti ir ką besakyti.

- Koks netikėtumas... koks 
netikėtumas... - mama šoko prie 
jų, apkabindama vieną po kito.

Staiga kambarys prisipildė 
džiaugsmo ir užtruko kurį laiką 
kol mes aprimom, kalbėję vienas 
per kitą”. Visi turėjom tiek daug 
pasipasakoti.
- Ale, mes tikriausiai nujautėm, 
kad tu būsi čia atvažiavus, - tėtis 
juokavo žiūrėdamas į mane. Aš 
pritariau jam, šypsodamosi.
- Eik parnešt vandens. Padarysiu 
ir jums kakavos, - paduodama 
kibirą mano broliui, mama atstatė 
tvarką.
- O tu nestovėk ten, mergele. 
Pataisyk staltiesę ir padėk 
puodelius su lėkštutėms savo 
broliui ir tėčiui, - ji paliepė mano 
seserei, užlįsdama už paklodės 
kampo. - O pietums iškepsiu 
blynus, - išgirdau ją sakant.
- Kaip bus skanu... - apsilaižiau.
- O tu, Ale jeigu taip nori jų, 
nubėk iki krautuvės ir parnešk 
tuziną kiaušinių, svarą miltų, porą 
litrų pieno ir nepamišk svarą 
kiaulienos taukų, - ji man paliepė, 
lyg aš būčiau buvusi dar mažas 
vaikas, bet kažkodėl man taip 
patiko.

Išbėgau į krautuvę basom. 
Somers krautuvė buvo apie 
kilometras nuo lagerio. Geltono 
smėlio takelis vingiavosi pagal 
pajūrį tarp tankiai suaugusių 
krūmų. Smėlis nuo saulės buvo 
toks karštas, kad reikėjo atvėsinti 
padus sustojant šešėlyje.

Prie krautuvės pastebėjau 
vaikiną, kuris nusišypsojo man. 
Kai priėjau arčiau, norėdamas 
patraukti mano dėmesį jis 
suskambino dviračio skambutį. Jį 
šiek tiek pažinojau iš DP lagerio, 
bet jis buvo tiek apaugęs ir 
pasikeitęs, kad aš jį vos 
prisiminiau.
- Labas Gvazdikėli.
- Aš esu Narcizas ir tu nemėgink 
manęs daugiau vadinti Gvazdikėli,
- paraudęs, jis piktai man atšovė.

Pakalbėkime apie sveikatą....
Sveikatai naudingi patarimai

Esant labai karštam orui, 
norisi palįsti po šaltu dušu. Tačiau 
šaltas vanduo suteikia tik 
trumpalaikį palengvėjimą. Kur 
kas geriau pastovėti po karštu 
dušu: šiltas vanduo išplečia 
kraujagysles, pagerina šilumos 
apykaitą ir kartu ilgam atgaivina 
net kamuojant vasaros karščiui.

Kad neniežėtų uodų įgėlimo 
vietų, patrinkite jas petražolių 
lapeliais. O kad uodai negeltų, 
galite 3 kartus per dieną suvartoti 
po 4 alaus mielių tabletes 
(kiekviena po 0,45 g). Šiose 
tabletėse yra daug B grupės 
vitaminų, todėl jas vartojant oda 
pradeda skleisti žmogaus 
neužuodžiamą, bet vabzdžiams 
labai nemalonų kvapą.

Dažnai žmones kamuoja 
kojų nuovargis ir silpnumas. 
Tokiu atveju reikia atsigulti ant 
nugaros ir 100 kartų sulenkti bei 
ištiesti kojas. Po tokios mankštos 
išnyksta nuovargis, o kojos 
pasidaro lengvesnės.

Jeigu turite pernelyg didelį 
pilvą, atsigulkite ant nugaros, 
kojas sulenkite ir, pečių 
nepakeldami nuo grindų, įkvėpę 
pakelkite juosmens sritį, 
stengdamiesi remtis vien 
stuburgaliu. Iškvėpdami grįžkite 
į pradinę padėtį. Jeigu šį pratimą 
rytais ir vakarais kartosite po 15- 
20 kartų, jau po 2 savaičių galėsite 
pasigrožėti savo figūra.

Staiga didėjant atmosferos 
slėgimui, kai kuriems žmonėms 
pradeda svaigti galva. Pasireiškus 
tokiam negalavimui, atsisėskite, 
užsimerkite ir ramiai pasukiokite 
galvą bei visą kūną. Netrukus 
pajusite, kad savijauta pagerėjo. 
O atmerkę akis pamatysite, kad 
galva mažiau svaigsta arba visiškai 
nebesvaigsta.

- Koks skirtumas? Ir viena yra 
gėlė ir kita, - aš gyniausi 
nepajausdama kaip ji įžeidžiau.

Išėjus iš krautuvės su 
pirkiniais, radau jį dar 
tebestovinėjant.
- O, nustok murksojęs ir pykęs ant 
manęs. Geriau parvežk mane ant 
dviračio į lagerį, o aš pasižadu 
tavęs niekada nebevadinti 
Gvazdikėliu.
- Gerai. Šį kartą tau dovanosiu, - 
jis man pasižadėjo.
-Kur tu buvai dingus, kad taip ilgai 
neparėjai? - mama iš papratimo 
išbarė mane grįžus namo.
- Aš susitikau Narcizą prie 
krautuves. Jis mane parvežė atgal 
į lagerį ant savo dviračio.

- Vieną dieną iš jo bus geras 
vyras kokiai nors merginai, - ji 
permetė mane akims. - Gaila, kad 
tu jam jau per sena.

Ilgai netrukus blynai pradėjo 
širškėti mamos naujai nupirktoje 
keptuvėje. Ji nuolat 
pumpuodama primusą, skubiai 
kepė vieną keptuvę po kitos, o mes 
juos pasigardžiuodami valgėm dar 
greičiau.

Kaip rytais atsikratyti 
tingumo ir mieguistumo? 2 
arbatinius šaukštelius arbatžolių 
užpilkite 1 stikline verdančio 
vandens ir supilkite j vonią. 5 8 
minutes pagulėję tokioje vonioje, jūs 
pasijusitegerokai žvalesni.

Jeigu kamuoja nuovargis 
(svaigsta galva, sunku mąstyti), į 
vieną indą įpilkite šalto vandens ir 
(meskite ledo, o į kitą įpilkite tokio 
karšto vandens, kokį tik galite 
pakęsti. Vieną ranką Įmerkite į šaltą 
vandenį, o kitą - į karštą. Po to 
sukeiskite jas vietomis. Tai padarę 
10-15 kartų, po keleto minučių 
pajusite, kad savijauta pagerėjo.

Psichologija
Kaip pasakyti labai 

blogą žinią
Kiekvienam žmogui 

kartkartėmis tenka pranešti 
nemalonias naujienas pažįstamiems 
ar artimiesiems, todėl labai svarbu 
žinoti, kaip tokiu atveju elgtis. Štai 
jums keletas patarimų.

Paruoškite pašnekovų blogai 
naujienai. Pasiūlykite jam atsisėsti 
ir pasakykite, kad turite blogų žinių. 
Venkite visokių vingrybių, nes keletą 
sekundžių trunkantys išvedžiojimai 
tik dar labiau sustiprina sumišusio, 
spėliojančio žmogaus stresą.

Būkite šalia jo. Nebūkite per 
toli, stovėkite ar sėdėkite arčiau,kad 
tarp judviejų atsirastų maksimalus 
kontaktas ir pašnekovas jaustų jūsų 
užuojautą.

Kalbėkite įtaigiai ir 
suprantamai. Tarkite žodžius 
negarsiai, tačiau labai aiškiai, pačiu 
žemiausiu balsu. Nebijokite ištarti 
žodžius “mirė”, “žuvo”.

Telėkite ir klausykite. Pasakę 
nemalonią žinią, neskubėkite išeiti. 
Remiantis apklausos rezultatais, 65 
proc. žmonių mano, kad išgirdus 
blogą žinią labai svarbu turėti 
galimybę užduoti klausimų.

Ir taip vėl visi buvom po vienu 
stogu po tokio ilgo laiko. 
Stebėdama mano šeimą kalbant ir 
juokaujant, aš pajutau, kad tas taip 
senai lauktas ir brangus momentas 
galų gale išsipildė man. Visi nors 
vieną šitą dieną buvom vėl kartu.

AČIŪ, NE
Šitas smagus savaitgalis greitai 

prabėgo. Net nepajutom kaip mūsų 
atostogos užsibaigė ir jau buvo 
laikas grįžti į Beechworth. Man 
pasiteiravus pas mamą kur ir kaip 
galėtume susirasti taksi atgal į 
Melbourną, ji man tuoj atšovė. į

- Taksi? Nesąmonė! Tai tik 
sunkiai uždirbtų pinigų išmetimas. 
Yra daug geresnių ir pigesnių būdų 
grįžti į Melbourną, - pasipiktinus-g 
manim ji mosikavo rankomis. -
- Bet aš nežinau jų, - griežtai 
atsakiau.
- Kodėl tu manęs anksčiau 
nepaklausei?
- Aš dabar tavęs klausiu, - jai 
atsakiau piktu balso tonu, bet 
pagalvojus susigėdau. Juk ji man ir 
savo šeimai tik gero nori.

(Bus daugiau)
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Kunigui ir Parapijai aukojo:
$180 B. Sadauskas, $150 A. $75 a. Vaitiekūnas, $30 Marija 

J. Jankevičiai, po $100 Jz. Saženis, $20 Baltrūnas.
Balčiūnas, R. Šmitas, Kun. ir Parapijos Taryba dėkoja
P. Cleveland, Irena O‘Dwyer, už aukas.

“Tėviškės Aidams” aukojo:
$45 Br. Sadauskas, $30 I. 

O'Dwyer, $25 A. Vaitiekūnas, $20 
M. Saženis, $15 D. Ankus, po $10 
S. Tamulevičius, A. Galiauskienė, 
Baltrūnas, $8 V.B. Vaitkus, po $5 
A. Montvidas (NSW),

P. Cleveland, R. Šmitas, A. J. 
Jankevičiai.

Nuoširdi padėka aukotojams, 
kartu prisiuntusiems 
prenumeratą. “T.A.” admin.

Džiugo Tunto pranešimas
Kviečiame į Melboumo Džiugo Tuntas skautų iškyla 

gruodžio 6 d. (šeštadienį), 3 vai. po pietų
Yarra Bend Parke

Tuntininkė

Meno mėgėjų dėmesiui!
Š.m. gruodžio 14 d., 

sekmadienį, 1.30 val.p.p 
Melboumo Lietuvių Klube, 44 
Errol Street įvyks paskutinis dr. 
Genovaitės Kazokienės knygos 
“Lithuanian Artists in Australia 
1950-1990” pristatymas.

Dalyvaus autorė, Europos- 
Australijos Instituto direktorius, 
prof. Ron Adams, Viktorijos 
Universiteto vice kanclerė, prof. 
Elizabeth Harman, Lietuvos

Garbės konsulas Melbourne 
Andrius Žilinskas bei kiti.

Programoje “Dainos 
Sambūris”, “Danos Vyrai”, Dalios 
Antanaitienės šokėjai, solistai 
Rita Mačiulaitienė ir Stepas 
Levickis.

Dėl knygoje minimų 
dailininkų parodos skambinti 
Romai Eskirtaitei: (03) 9347 0703 
arba 0408 271746.

Gražina Pranausldenė

PRANEŠIMAS
Gerb. Melboumo ir apylinkių lietuviai, norime pranešti, kad yra 

Kalėdojimo laikas. Į Melboumą atvykęs naujas kunigas iš Lietuvos 
Algirdas Šimkus mielai aplankys kiekvieną norintį.

Prašome susitarti dėl apsilankymo laiko paskambinant 
parapijos tarybos narei Rūtai Skeivienei telef. 9857-8211.

Kviečiame visų šia proga arčiau susipažinti su mielu kunigu. 
Prašome šia žinia pasidalinti su artimaisiais, kaimynais ir draugais, 
kurie galbūt nebus pastebėję mūsų pranešimo.

Melboumo Parapijos Taryba

Melboumo parapijiečių dėmesiui
Maloniai kviečiame visus į 
bendrą Kūčių vakarienę, 

kuri įvyks gruodžio 24 d. (trečiadienį), 3 vai. Lietuvių namuose. 
Kaina $15 (išlaidoms padengti).

Prašome užsisakyti vietas iki gruodžio 15 d. 
telefonu: Aldona Butkutė 9387-3161 arba 

Kristina Baškytė 9849-2353.
Rengėjai

ŠERMENŲ TVARKA MELBOURNO LIETUVIŲ 
KLUBE

Melboumo lietuviai, jau nuo seno įprasta tvarka, Klubo patalpose 
palydi į amžinybę savo artimuosius. Teko pastebėti, kad kai kurie 
šermenų rengėjai įeina į Klubą niekam apie tai iš anksto nepranešę ir 
pradeda “šeimininkauti” negavę Klubo valdybos leidimo ir net 
nepatikrinę ar Klubo patalpos yra laisvos. Toks elgesys nepalengvina 
Klubo priežiūros darbus. Asmenys atsakingi už šermenų paruošimą 
privalo apie tai iš anksto pranešti baro vedėjai Rūtai Kemėšytei telef. 
9346 9605, arba Klubo patalpų administratoriui Zigmui Augaičiui 
telef. 9889 4721.

Klubo valdyba prašo ateityje visus šermenų (kaip ir visų kotokių 
subuvimų rengėjus) prisilaikyti įprastų Klubo naudojimosi taisyklių.

Melboumo Lietuvių Klubo Valdyba

Mirus Angelei PELENAUSKIENEI,
reiškiame užuojautą dukrai Ritai, sūnui Eimučiui ir jų šeimoms.

Melboumo Lietuvių Katalikių Moterų Draugija

Kas mokysis lietuvių kalbos?
Melburno moksleiviai, 

jaunimas, kiti norintieji įstoti į 
lietuvių kalbos klases 
ateinančiais 2004 metais, 
nedelskite paduoti prašymą! 
Seneliai, tėveliai, paraginkite savo 
jaunimą! Mokytis gali visi, 
laukiami visi! Įstoti galima bet 
kada. Kiekvienam naudinga ir 
.malonu pagerinti savo lietuvių 
kalbos mokėjimą, paplėšti žinias 
apie lietuvių kultūrą, papročius. 
Draugiškoje atmosferoje mokiniai 
susipažįsta, pabendrauja, 
susidraugauja, pasimoko. Kas

pasistengia, gali baigti su VCE 
pažymėjimu dėl lietuvių kalbos, 
tuo pagerinant sau galimybę įstoti 
į pasirinktą universiteto kursą.

Pamokos vyksta šeštadienio 
rytais, Princes Hill gimnazijos 
patalpose, Carlton priemiestyje.

Mokslo metų pirmoji 
pamoka - šeštadienį, vasario 7 d.

Kreiptis: Victorian School 
of Languages, Princes Hill Cen­
tre, tel. 9416 0641.

J. Arienė (mokytoja)

Nuotraukoje: 2003 metų laidos dalis mokinių su mokytojom, 
iš kairės: stovi - Rūta kenny (VCE mokytoja), dr. Aldona Butkutė 
(viešnia), Alanta Skeivytė, Gražina Kymantaitė, Ieva Javičiūtė, Povilas 
Birštonas, Mantas Vaitkus, Chris Liesis, Jieva Arienė (mokytoja), 
Alan Lee. Atsiklaupę - Kristina Mardyants, Raminta Kymantaitė, 
Martynas Didžys, Aisvydas Sadauskas, Ramūna Sadauskaitė.
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Prieš keletą dieną vėl 
pasirodė Lietuviškų Lakštų 
(Lithuanian Papers) naujas 
numeris. Viroelis papuoštas 
lietuvio menininko Vaclovo Rato 
darbais, 73 puslapių turinys platus 
ir įdomus. Tai jau septyniolikti 
metai, kaipšitą žurnalą kasmet 
išleidžia Lietuvos Studijų 
Sambūris Tasmanijos unviersitete, 
o straipsniai vis nauji, įvairūs ir 
įdomūs. Lithuanian Papers 
žurnalo pagrindinis tikslas yra: 
supažindinti angliškai kalbančius 
skaitytojus su Lietuva ir lietuviais; 
ir skatinti didesnį susidomėjimą 
mūsų Ievyne. Jame rašo visokių 
sričių žinovai, suteikdami 
patikimą informaciją apie Lietuvą. 
Todėl kiekvienas lietuvis turėtų 
skaityi Lithuanian Papers ir kartu 
garsinti jį savo draugų, pažįstamų 
ir bendradarbių tarpe.

Šių metų naujausiame 
Lithuanian Papers numeryje (No. 
17/2003) pasiskaityti yra daug ko. 
Profesorė Dalia Marcinkevičienė 
plačiai rašo apie lietuves moteris 
dabartinėje Lietuvoje. Ji 
paaiškina, kodėl Rytų Ėuropos 
moterys yra kitokios, negu kad 
vakarietės jas įsivaizdavo. Autorė 
taip pat žvelgia j moterų ateitį 
Lietuvoje. Žinomas teatro kritikas 
Helmutas Šabasevičius duoda 
įdomią dabartinio Lietuvos teatro 
apžvalgą.Viktoras Alekna kelia 
klausimus, kodėl lietuvaims stinga

Vėl Garsinama Lietuva Angliškai
Tomas TAMULEVIČIUS

pasitikėjimo savim ir kodėl 
Lietuvos intelektualai gyvena 
atsiskyrę nuo tautos?

Algis Raulinaitis atgaivina 
seną istorikų ginčą: ar popiežiaus 
nepašventinta karalystė tikrai gali 
vadintis karalyste? Atsakydamas 
teigiamai, autorius pateikia 
pluoštą įrodymų iš Lietuvos 
istorijos. Profesorius Stasys 
Goštautas aprašo, kaip lietuviai 
dabar yra “pragarsėję” savo 
kriminaliniais nusikaltimais. Prof. 
Goštautas sykiu atverčia ir kitą 
medalio pusę, suminėdamas eilę 
tarp tautinio masto lietuvių, 
pasižymėjusių muzikoje, menuose 
ir įvairiose sporto šakose. 
Algimanto Taškūno straipsnelyje 
skaitytojai yra supažindinami su 
viena ištrauka iš lietuvių 
tautosakos - aitvarais.

Tačiau ne vien lietuviai rašo 
Lithuanian Papers puslapiuose. 
Pastarųjų septyniolikos metų 
bėgyje prie šio žurnalo susibūrė 
virš šimto bendradarbių ir pusė jų 
yra svetimtaučiai - Lietuvos 
specialistai, gyvenantys 
dvidešimtyje įvairių užsienio 
kraštų.

Todėl nenuostabu, kad ir 
naujausiame šių metų numeryje 
randame įdomių straipsnių iš 
svetimtaučių plunksnų. Estė 
menininkė Tiiu Rcissar išsamiai 

rašo apie Vaclovą Ratą, ir 
patiekia jo darbų pavyzdžių. 
Vokietis dr. Berndt Frisch (knygos 
apie Lietuvą ir daugybės 
straipsnių autorius) spėlioja, kaip 
seksis Lietuvai, įstojus į Europos 
Sąjungą. Belgas Thierry Pinet 
aprašo Jono Žemaičio tragišką 
likimą. Dar vienas įdomus 
straipsnis yra apie lietuvių kalbą, 
parašytas ne lietuvio, bet 
amerikiečio James Hendin!

Negalima nepaminėti 
trumpo prierašo po Jono 
Žemaičio straipsniu. Šito 
straipsnio autorius Thierry Pinet, 
anksčiau dirbęs belgų užsienio 
ministerijoje, žino daug apie 
Lietuvą ir ypač apie mūsų 
partizanus. Pinet parašė visą 
knygą prancūzų kalba apie 
lietuvius partizanus, bet negalėjo 
rasti leidėjo Belgijoje ar 
Prancūzijoje. Tai kaip gi čia yra? 
Nejaugi toks svarbus veikalas taip 
ir pranyks? Pasaulio lietuviai turi 
visokių fondų ir pasiturinčių 
organizacijų. Mes nuolat 
kalbame, kad reikia užrašyti ir 
paskelbti faktus apie lietuvių 
laisvės kovas. Ir štai, turime 
Thierry Pinet rankraštį, bet kodėl 
niekas nesirūpina, kad šita 
vertinga istorinė knyga liko 
neatspausdinta? Mielieji mūsų 
vadai, sukruskite dabar - kol dar 

ne per vėlu.
Naujausiame Lithuanian 

Papers nestinga ir trumpesnių 
straipsnių apie Trakų pilį 
Canberroje, apie SLIC, apie 
stipendijas ir taip toliau. Yra 
penkios knygų recenzijos, yra ir 
žinučių iš Lietuvos.

Lithuanian Papers 
daugiausiai verčiasi iš aukų ir visos 
gautos aukos yra skelbiamos 
žurnale. Džiugu, kad tiek daug 
skaitytojų įvertina šio leidinio 
svarbą ir jį stipriai remia. Juk 
Lithuanian Papers dabar yra 
vienintelis periodinis leidinys 
visame Pietiniame žemės 
pusrutulyje, kuris angliškai garsina 
tik Lietuvą ir lietuvius. Deja, 
aukotojų sąrašuose trūksta kai 
kurių mūsų patriotinių 
organizacijų ir kai kurių 
pasiturinčių bendruomenių. 
Kodėl?

Šis žurnalas yra dailiai 
atspausdintas ir gausiai 
iliustruotas: malonu jį paimti į 
rankas, ir ne gėda parodyti 
kitiems.

Artėjant šv. Kalėdoms, tai 
puiki dovana mūsų vaikams ir 
anūkams, draugams ir 
pažįstamiems. Kaina su 
persiuntimu - tik $7. Galima 
užsisakyti pas leidėjus: LSS, PO 
Box 777, Sandy Bay, Ths. 7006; 
arba elektroniniu paštu (e-mail): 
A.1hskuna.s@utas.edu.au.

I Malonu būti 1 
I Isu jumis

Irena VAKARYTĖ
Nutariau šiandien 

pasidalinti su jumis prisiminimais. 
Gyvenimas tiesiog lekia šuoliais, 
bet dažnai mintys tyliose 
valandose nukeliauja įvairiausių 
prisiminimų takais.? Kiekviena ir 
kiekvienas iš mūsų, galėtų parašyti 
labai įdomų romaną, o mūsų 
pirmieji žingsniai Australijoje 
kartais priverčia nubraukti ašarą, 
o kartais labai gardžiai 
nusijuokti...

Atvykus iš Bonegilos 
imigrantų stovykos, mane ir a.a. 
Lionę paskyrė gyventi viename 
kambaryje ir drauge dirbti 
ligoninės virtuvėje. Lionė buvo 
už mane vyresnė ir ji mane 
globojo ir visko mokino.

Kadangi aš jau mokėjau 5 
žodžius angliškai tai tapau net 
vertėja! Nutariau kad pirmiausia 
reikia išmokti teisingai australiškai 
pasisveikinti. Taigi praleidau 
daug valandų stovėdama prieš 
vedrodį, bandydama primerkti 
vieną akį, perkreipti lūpą ir sakyti 
“G day'."

Lionė vos gavusi pirmą 
algą, parnešė nupirkus didelį 
stebuklą - Primusą. Ibi bus 
džiaugsmo, virsim kopūstus, 
cepelinus nes jau labai atsibodo 
ligoninės maistas ir tie riebūs 
avienos “čiopsai" pusryčiams, tik 
gadino vaizdą. Lionė tuojau 
užkaitė kopūstus, o tas kvapas 
toks mielas, brangesnis už visus 
prancūziškus kvepalus. Vos tik

VAKARO SKAITINYS
pradėjom varvinti seilę, kad 
atlekia namo šeimininkė, tik 
laksto po koridorių ir šaukia 
kažkas dvokia, kažkas pastipo, gal 
jos senas katinas. Greit 
uždengėm kopūstus, kuom 
pakliuvo paslėpėm Primusą ir 
teko paslapčia valgyti pusžalius. 
Taip baigėsi kopūstų istorija.

Lionė mane klausė 
vieną dieną ar aš moku iš viso ką 
nors išvirti. Sakiau moku sriubą 
virti. Gavusi laisvą popietę, 
nupirkau turguje vištų skilvelių ir 
prisiminusi kokia skani buvo 
močiutės virta sriuba, sudėjau 
morkas, pipirus, makaronus, ir 
nors iš manęs visai prasta virėja, 
kvapias pasklido labai malonus. 
Gerokai pavirinusi paragavau, 
Dievulėli, sriuba karti kaip 
pelūnas ir dar lyg žvyras pasijuto 
tarp dantų. Kagi, nuvilkau puodą 
į kiemą, pilu lauk sriubą, o ašaros 
varva į puodą. Priėjo australe, 
pamačiusi mane verkiant, pabadė 
skilvelius ir parodžiusi pirštu j 
galvą pareiškė: - You bloody Balt 
absolutely crazy - tuos vištų 
skilvelius reikia pirma perpjauti, 
išvalyti o tik po to virti sriubą. 
Lionė parėjusi taip pat pridūrė, 
kad Kauno vaikai visai niekam 
tikę...

Po tos tragedijos, Lionė 
sakė: - eik Irena ir nupirk triušį, 
nes ji mačiusi labai pigių krautuvės 
lange. Gerai, nueinu į krautuvę 

o triušių lange nėra. Manau gal 
viduje šaldytuve,o kaip triušis 
angliškai vadinasi nežinau. 
Galvoju parodysiu supras. 
Rodau ausis, rodau apskritą 
uodegėlę, o pardavėjas sako: Yes, 
it is an animal, but does it say A u- 
auuuu or miau.... Taip nieko 
nepešus parėjau labai nuliūdusi 
namo.

Gerai, kad aš ne viena 
turėjau problemų. Aliutė 
pasakojo, kad jai prireikė koštuvo. 
O kas galėjo tada žinoti kaip 
angliškai koštuvas? Taigi Aliutė 
ir aiškina pardavėjai kad jai reikia 
puodo kur būtų skylės dugne. 
Pardavėja tik užrietė nosį ir sako, 
kad mes parduodam tik pačius 
geriausius puodus be jokių skylių. 
Norit puodą su skylėm eikit į 
sašlavyną ir ieškokit.

Nebuvo lengva kol 
išmokom angliškai, prisitaikėm 
prie vietinių papročių, sunkiai 
dirbom, auginom vaikus o dabar 
tenka su meile ir vaikaičius 
pagloboti. Labai malonu 
pasėdėti parke ant suolelio ir 
pasidalinti įvairiais nuotykiais su 
kitom močiutėm. Kartą 
pamačiau vieną turtingą kaimynę 
ponią Meyer dabojančią savo 
anūkus ir paklausiau po kiek jiems 
metukų. - Ui, sako, tam daktarui 
jau 4, o tam advokatui dar tik 2. 
Matot jau kokie planai!

Kita močiutė pasakojo 

kad nuvedė savo mažylį pirmą 
kartą į mokyklą. Jis nenorėjo 
pasilikti, o močiutė jam aiškino, 
kad vaikui reikės apie 15 metų būti 
mokykloje. Po to gal taps ministru 
ar net prezidentu, mokinukas 
apsiverkė ir graudžiai prašė: 
močiute tik nepamiršk po 15 metų 
ateiti manęs atsiimti. Taip, sunkios 
pirmos dienos mokykloje...

Šiais laikais 
vaikai labai drąsiai reiškia savo 
nuomonę. Mano draugė nusivedė 
mažytę anūkėlę į mišias. Jai 
paaiškino, kad ji dar per maža 
gauti šv. Komuniją - Dievo 
duonelę, bet davė pinigėlį 
aukoms. Atėjo aukų lėkštė, o 
mažoji suspaudus pinigėlį labai 
garsiai pareiškė: - Man nedavė 
duonelės, tai aš nemokėsiu! Teko 
namie daug aiškinti apie aukas 
bažnyčiai.

Daugelis mūsų, 
jau gerokai pajuntame metų naštą. 
Aną rytą pasižiūrėjau į veidrodį ir 
rezultatas labai liūdnas. Nutariau 
pasipuošti, nuėjau į kirpyklą ir su 
nauja gražia šukuosena pasijutau 
visai jaunatviškai. Lipu į tramvajų, 
o drauge lipa ir grupė jaunimo su 
mokytoju. Mokytojas pažiūrėjo į 
mane ir davė įsakymą “vaikai 
nesistumdykite o pirmiausiai 
padarykite taką tai Old Lady". Thip 
visa mano nuotaika nugrimzdo į 
bedugnę. Ką padarysi, iš senos 
avies nepadarysi ėriuką. 
Prisiminiau, kad teisingai 
pafilosofavo mano Virginija, kad 
senatvė tikrai kartais - didelė 
kiauliena! Thigi, patariu jums jeigu 
kada pasijusite jaunatviškai, 
niekad nelipkit į tramvajų, kur lipa 
mokinukai su mokytoju...
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